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Série C – session 2015 : problème 1  - corrigé  

 

Partie A 
1) Barycentre G du système S = { (A ; 1) , (B ; -1) , (D ; 1) } 

On a  ODOBOAOG)111(   

Or O est le milieu de [AD], OODOA   

Alors OBOG   G est le symétrique de B par rapport à O : G = E. 

2. a) Lieu des points M tels que 2222 aMDMBMA   

G étant le barycentre de S, on a   :  22222 aGDGBGAMG   

i.e.  22222 GDGBGAaMG  . 

Calcul de  GA2, GB2  et GD2. 

 

On a 222 )FAEF(EAGA   

 FA.EF2FAEF 22   

)FA.EF(cosFA.EF.2FAEF 22   

3
cosa.2aa 222 

  

D’où  22 a 3  GA   

 

On a 2222 a4)OB2(EBGB   

et  222 a ED  GD   

donc 22222 aa4a3aMG    

alors 22 aMG   avec G = E. 

L'ensemble (  ) des points M est le cercle de centre E et de rayon a. 

 

b) vérifions que (  ) passe par le point O 

(  ) passe par le point O si 2222 aODOBOA   

On a  OA = OB = OD = a, alors OA2 – OB2 + OD2 = a2 - a2 + a2 = a2. 

Donc (  ) passe par le point O. 

 

Partie B 
1ère méthode 

a) Montrons que f est une symétrie centrale 

f est la composée de deux rotations d'angle respectifs 
3


 et 

3

2
 

on a  





3

2

3
, f est donc une rotation d'angle  i.e. une symétrie centrale. 

 

b) image de A par f et centre de f 
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RO 
M(z) M1(z1) 

M'(z') 

RA 
f = RA o RO 

on a )A(RR)A(f OA   

 )A(RR OA  

)B(RA  

D'où f(A) = F 

f est donc la symétrie centrale de centre le milieu de [AF] i.e. le point I. 

 

2ème méthode 

a) Affixes de A, F et I  

  zA = 1 

OFA est un triangle équilatéral, on a 

)zz(ezz 0A
i

OF
3 


 

Alors 
2

3
i

2

1
zF   

I est le milieu de [AF] 

4

3
i

4

3

2

zz
z FA
I 


  

 

b) Expression complexe de RA. 

Soit M'(z') l'image de M(z) par la rotation RA,  

On a  )zz(ez'z A
3

2
i

A 



 où   zA = 1   et   
2

3
i

2

1
e 3

2
i





 

Alors  
2

3
i

2

3
z)

2

3
i

2

1
('z   

 

Expression complexe de RO. 

Soit M'(z') l'image de M(z) par la rotation RO,  

On a  )zz(ez'z O
3

i

O 



  et   
2

3
i

2

1
e 3

i




 

Alors  z)
2

3
i

2

1
('z   

 

Expression complexe de f. 

 

 z)
2

3
i

2

1
(z1   

 

 

 

2

3
i

2

3
z)

2

3
i

2

1
('z 1   

 

En remplaçant z1 par son expression on a :  
2

3
i

2

3
z)

2

3
i

2

1
()

2

3
i

2

1
('z   
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Alors l'expression complexe de f est : 
2

3
i

2

3
z'z  . 

 

c) Nature et expression complexe de f. 

L'écriture complexe de f est de la forme : z ' = az + b ; f est un déplacement  

avec a = -1. f est une rotation d'angle  = arg ( -1) = .  

Autrement dit c'est une symétrie centrale de centre  d'affixe 
a1

b
z


 . 

4

3
i

4

3

)1(1

2

3
i

2

3

z 




  

Alors f est le symétrie centrale de centre I. 

 

Partie C 
1. a) Détermination de g(A) 

on a )A(RR)A(g OO   

 )A(RR OO  

)B(RO  

D'où g(A) = C 

 

b) Ecriture complexe de g. 

g = RO o RO est la rotation de centre O et d'angle 
3

2


. 

Soit M'(z') l'image de M(z) par g, on a )zz(ez'z O
3

2
i

O 



  et   
2

3
i

2

1
e 3

2
i





 

Alors  z)
2

3
i

2

1
('z   

 

c) affixes des points C et E 

Comme g(A) = C, on a  
2

3
i

2

1
z)

2

3
i

2

1
(z AC   

Ensuite g(C) = E, alors )
2

3
i

2

1
()

2

3
i

2

1
()

2

3
i

2

1
(z)

2

3
i

2

1
(z CE   

D'où  
2

3
i

2

1
zE   

 

2) Ecriture complexe de S  

C'est de la forme : bza'z   où a et b sont des complexes 

On a  C)O(S    i.e. CO zbza    

et  E)A(S    i.e. EA zbza    

 

On a alors le système :  
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















2

3
i

2

1
ba

2

3
i

2

1
b0a

 

 

La résolution de ce système donne 3ia     et  
2

3
i

2

1
b   

D'où l'écriture complexe de S  est  
2

3
i

2

1
z3i'z   

Les éléments caractéristiques de S  

Rapport  33ik   

Centre   d'affixe  3i1
aa1

bba
z 




   

Axe  : c'est l'ensemble des points M(z) tels que )zz(a)zz(a    

En remplaçant z par x + iy,  on a      )3i1()yix(3)3i1()yix(3i   

Ce qui implique : )3y(i)1x()1x(i)3y(   

Par identification 











3y1x

1x3y
 

Alors l'équation de l'axe  est 031yx   

 

S  est la similitude indirecte de rapport 3k  , de centre  d'affixe 3i1z   et d'axe  

d'équation 031yx   
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